

东莞理工学院英国、法国、捷克团 出访情况报告

市外事侨务局：

应英国龙比亚大学、法国国立工艺学院和捷克奥帕瓦市政府邀请，我院派出副院长兼我院高水平理工科大学建设办公室副主任杨敏林同志、经济与管理学院院长刘继云同志、院高水平理工科大学建设办公室韩涛同志和国际交流处外联科科长黄为同志，会同东莞市外事侨务局副局长张福应同志和国际交流科副科长柳 同志一行 6 人于 2017 年 5 月 2 日至 11 日期间，赴英国龙比亚大学、埃克赛特大学、谢菲尔德大学、布鲁内尔大学、法国国立工艺学院和捷克奥帕瓦西里西亚大学洽谈推进我校与上述高校国际合作办学和科研合作等事宜，并与有关合作院校签署校际合作协议。出访人员在国外期间严格遵守我国的外事法规和纪律，遵守当地法律法规，并在顺利完成既定出访目标后，于批准的时间内按时返回。

此次出访，是根据高水平理工科大学和推进国际化办学的实际需要，旨在加强与欧洲高水平理工科大学的校际合作，推动我市与友好城市捷克奥帕瓦市的教育合作交流，洽谈在工科和国际经济与贸易等学科专业领域开展访问学者交流、人才联合培养、科研合作、高层次人才引进等，并签

署校际合作备忘录。同时与法国国立工艺学院就东莞理工学院法国国立工艺学院联合学院建设事宜举行会谈，就联合学院招生、教师选聘等工作部署进行协调。

出访人员在紧凑的行程中对上述大学进行了细致的实地调研，分别就师资交换、学生联合培养、学术科研合作、高层次人才交流等议题进行了深入交流，并签署合作协议，取得了预期的效果。现将有关出访情况汇报如下：

北京时间 5 月 2 日上午，出访人员乘机从广州出发，于当地时间 5 月 2 日下午 15:30 抵达伦敦。随后，出访人员立即驱车前往布鲁内尔大学进行访问。在布鲁内尔大学，我院出访人员与该校副校长 G. J. Rogers 教授以及工程学院、商学、文学和社会科学学院相关负责人举行了会谈。双方在今年 3 月参加广东省教育厅与英国驻广州总领事馆文化教育处合作举办的 2017 年广东英国高水平大学合作伙伴交流活动前期接触的基础上，深入讨论了两校在工科和商科等学科领域开展研究生联合培养、访问学者交流等合作事宜。双方一致认为，两校在工科和商科等领域有着较好的合作前景，下一步双方将从本科层次 3+1 学生交流、3+1+1 双学位硕士项目和博士生联合培养以及我校青年教师赴布鲁内尔大学访学进修入手，开展两校间多层次合作。张福应副局长代表东莞市外事主管部门表示将继续大力支持东莞理工学院与布鲁内尔大学等英国高水平大学的国际交流与合作，将在布鲁内尔大学专家教授来华访问交流和开展联合研究的相关手

续等方面给予支持。随后，双方签署了两校《关于学术研
究合作之谅解备忘录》。会谈于晚上 19:00 结束，随后全体出
访人员前往驻地。

5 月 3 日上午出访人员一行乘车前往埃克赛特市，于下
午 13:00 抵达埃克赛特大学进行访问。在埃克赛特大学，代
表团一行与商学院副院长 GARBRIELE M VOSSEBERG 教授等学
院负责人举行了会谈。我校代表听取了埃克赛特大学商学院
教学和科研基本情况介绍，随后详细了解了对方针对本科学
生 3+1 或 2+2 项目、研究生联合培养和接纳国际访问学者的
具体要求和条件。双方围绕该校商学院和我校经济与管理学
院开展学生联合培养和师资交流互访进行了详细讨论。会谈
中，双方一致认为两校在商科领域内开展师资交流和学生联
合培养有着较好的前景，接下来我校经济与管理学院将把埃
克赛特大学作为国际班学生国际联合培养的重要合作对象，
并将大力支持年轻教师赴该院进行访问学者交流。随后，出
访人员实地调研了埃克赛特大学商学院教学科研设施，访问
于下午 17:00 结束。

5 月 4 日上午，代表团兵分两路，东莞理工学院杨敏林
等一行 4 人乘车前往谢菲尔德大学进行访问，市外事局张福
应副局长和柳 一行 2 人赴华威郡政府进行拜访。在谢菲尔
德大学，代表团受到了该校副校长 WYN MORGAN 等校领导热
情接待。在会谈中，杨敏林副校长向对方介绍了我校基本情
况和高水平理工科大学建设情况，希望能够借助谢菲尔德大

学雄厚的教学和科研实力，开展在光学工程、化学和机械等学科领域内的科研合作和人才联合培养。双方一致认为两校在光学、机械工程、化工等领域合作潜力较大，MORGAN 副校长表示谢菲尔德大学愿意在研究生联合培养、我校教师赴谢菲尔德大学访学和开展联合科研等方面与我校开展合作。随后，两校正式举行了校际合作协议签约仪式。接下来，在电子与电气工程系教授王涛博士陪同下实地调研了谢菲尔德大学氮化物半导体材料和器件中心和宽禁带半导体光电器件联合研究中心实验室，杨敏林副校长与王涛教授就与其研究团队设立光电联合实验室、高层次人才柔性引进和博士生联合培养等事宜进行了讨论并达成了初步共识。

外事局副局长张福应、国际交流科副科长柳 一行前往拜访了英国华威郡政府。华威郡行政长官福格蒂女士（Monica Fogarty）和华威郡—考文垂企业协同发展促进机构（Coventry & Warwickshire LEP Growth Hub）总裁汉弗莱先生（Craig Humphrey）在华威郡议会大楼亲切接待了代表团一行。会谈伊始，张福应副局长详细介绍了我市的经济社会基本概况和主要特色产业，并阐述了东莞和华威在产业互补上的优势。行政长官福格蒂女士为代表团简要介绍了华威郡的产业特色。她说，作为英国最重要几个的工业郡之一，华威郡拥有捷豹路虎和阿斯顿马丁等世界著名汽车制造商和众多高新科技创新企业，近年来发展势头良好，此外，区域内还有包括华威大学在内的几所世界闻名的高等学院，教

育产业比较发达。

张福应说，华威郡在产业上与我市互补性较高、合作前景广泛，将来东莞可利用其制造业发达、产业链完善、科研成果市场化转化能力强的主要优势，以友城为平台，主动与华威郡的创新要素资源开展务实对接，推动两地的互利共赢、共同发展。此外，代表团还简要介绍了东莞理工学院的基本校情和学科设置，并表示希望将来能和华威大学开展多领域的教育合作。最后，张福应表明了东莞市希望与华威郡发展友好关系的意愿，并诚挚邀请华威郡政府组织当地企业代表来莞参加 2017 海丝博览会。福格蒂女士同意张福应的看法，表示对海丝博览会很有兴趣，会后将仔细研究组团的可行性。

5 月 5 日上午，全体出访人员乘坐火车前往苏格兰首府爱丁堡市。下午 14:00 抵达爱丁堡，随后前往龙比亚大学进行访问，与龙比亚大学主管国际事务的副校长 NAOMI GRAHAM 女士以及该校商学院、工程与建筑环境学院、艺术和创意产业学院等有关院系负责人举行了会谈。双方结合今年 3 月份两校与东莞市厚街镇政府联合签署的关于“产学研”合作的三方协议合作基础，详细讨论了两校间在经济与管理、工业设计、高端制造等领域开展学生交流和博士、博士后人才联合培养、访问学者交流和联合研究等合作事宜，并达成了一系列共识。双方还就英语语言培训合作进行了讨论并达成共识，我校希望借助龙比亚大学在语言培训方面的资

源优势，与我校开展国际化人才培养语言培训项目。张福应副局长代表市外事侨务局表示将一如既往的支持东莞理工学院与龙比亚大学以及厚街镇政府和相关企业开展产学研合作，为东莞市产业转型升级和科技创新提供强大的技术和人才支持。随后，双方举行了两校合作框架协议和校际合作备忘录签约仪式。会谈于 17:00 左右结束。

5 月 6 日上午，出访人员乘车前往爱丁堡机场，搭乘 13:25 航班于当地时间 16:30 抵达法国巴黎戴高乐机场，随后乘车前往驻地。

5 月 7 日上午，出访人员前往法国国立工艺学院工程师学院，与工程师学院院长、中法联合学院联合管理委员会委员 TERRE MICHELLE 和法国国立工艺学院中国事务负责人、中法联合学院法方院长（拟任）张明军博士举行工作会谈。杨敏林副校长向 MICHELLE 和张明军博士通报了近期中法联合学院 9 月份开学的各项准备工作，张明军博士也代表法方介绍近期法方师资选派等工作进展。双方就法方外籍师资选派、在莞生活配套设施安排、招生宣传安排和学院揭牌仪式、开学仪式安排等进行了讨论。MICHELLE 院长表示，法国国立工艺学院将一如既往的支持中法联合学院的各项准备工作，将按照我方的要求和建议，为法方师资选派、招生宣传等工作提供一切所需支持。同时法国国立工艺学院将派员来莞参加联合学院的 6 月份揭牌仪式以及 9 月份的开学仪式。双方还就中法联合学院准备工作中其它一些细节问题进行了详

细讨论。工作会议与下午 16:00 左右结束。

5 月 8 日上午，全体出访人员前往法国国立工艺学院工程师学院亲切看望了我校在该院交流学习的陈凯东、谢丽君两位同学。杨敏林副校长等亲切询问了两位同学在法国的学习和生活情况。听完两位同学的介绍，杨敏林副校长表示非常欣慰看到两位同学在法国国立工艺学院能够迅速适应，融入全新的学习和生活环境，并勉励他们增强信心、克服困难、珍惜机遇，展现我校学生良好的专业水平和精神风貌。随后，在张明军博士和两位我校交流生陪同下，出访人员实地调研了工程师学院实验室等教学科研设施和该校法国国立工艺技术博物馆。

5 月 8 日下午午餐后，出访人员乘车前往巴黎戴高乐机场，乘坐 18:15 航班前往捷克，经布拉格转机，于当地时间 23:00 抵达捷克奥斯特洛伐机场，后乘车前往东莞市友好城市奥帕瓦市，于凌晨 0:00 左右抵达驻地。

5 月 9 号早餐后，代表团一行拜访了我市友好交流合作城市奥帕瓦市政府，作为我市对 2014 年奥帕瓦市政企代表团访莞的首次回访。市长克鲁帕拉先生（Radim Krupala）和市长办公室主任佛茨索瓦女士（Jana Foltysova）等热情接待了代表团成员。

市外事局张福应副局长首先向克鲁帕拉市长简要介绍了东莞近年来经济社会发展情况。他说，东莞与奥帕瓦虽然相隔万里，但也有许多相似和互补之处。奥帕瓦是捷克国内

负有盛名的学术、文化和商业都市，是捷克的采矿机械制造中心，拥有重型机械制造、造纸、食品等工业，东莞则是中国著名的制造业基地，两市在产业发展、经贸合作、高校交流等方面具有非常广阔的合作前景。

克鲁帕拉市长说，对于东莞近年来的快速发展他倍感震惊，奥帕瓦也是捷克的工业之城，拥有机械制造、食品加工、日常用品等工业，同时教育业发达，希望以此次会见为契机，推动两市在经济、技术、科技、文化等领域的合作。

张福应同意克鲁帕拉关于拓展两市交流合作领域的看法。他说，东莞一直以来非常重视与包括捷克在内的欧洲国家和地区开展交流合作，拓展经贸往来，希望两市能进一步加强在经贸、科教、文化、旅游等方面的交流合作，推动双方在更高层次、更大平台、更宽领域合作，实现优势互补、共同发展。张福应最后着重介绍了广东 21 世纪海上丝绸之路国际博览会的往年办展情况及今年的办展特色，并邀请克鲁帕拉市长今年率团来莞出席 2017 海丝博览会。

随后，代表团访问了奥帕瓦市西里西亚大学（Silesian University）。校长图勒加先生（Pavel Tuleja）、副校长恩格里斯先生（Miroslav Englis）及商学院和信息科学学院的院长和副院长等接待了代表团一行。座谈期间，杨敏林副校长向西里西亚大学学校领导简要介绍了东莞理工学院的基本概况及学科设置和近年发展情况，并表示希望与西里西亚大学共同

开展互派师生交流和国际合作办学等项目。会上，双方还就多个合作交流议题作了进一步探讨，随后共同签署了校际合作备忘录，为推动两校的全面交流合作奠定了坚实基础。会谈于 13:00 结束，随后全体代表团人员乘车前往奥斯特洛伐机场，乘坐 15:20 航班于 16:20 抵达前往捷克首都布拉格机场，后乘车前往驻地休息。

5 月 10 日上午早餐后，代表团一行乘车前往布拉格国际机场，搭乘 14:30 航班回国。于北京时间 11 日早晨 06:00 抵达北京首都国际机场，随后搭乘 08:35 联程航班于中午 12:00 抵达广州白云国际机场，然后乘车返回东莞。

通过此次出访与英国、法国和捷克各高校实地洽谈和签署合作协议，就双方开展多层次的深度合作达成了共识，为我校国际化战略拓展了新的发展方向：一是拓展了我校与欧洲高水平大学合作资源。与英国谢菲尔德大学、埃克赛特大学、布鲁内尔大学、爱丁堡龙比亚大学等知名高校实地进行了合作洽谈；签订了校际合作协议，为开展进一步多层次合作奠定了基础，拓宽了对欧高水平大学合作资源，完善了高水平理工科大学建设国际化办学全球布局；二是落实了国家“一带一路”重大方针战略，服务了东莞市友城工作，为我校拓展了新的“一带一路”沿线国家合作院校资源；三是推进了我校中外合作办学机构东莞理工学院法国国立工艺学院联合学院的办学准备，为中法联合学院按期顺利招生开

学，实现开门红奠定了坚实基础。

下一步我校将切实落实与各校签订的校际合作协议，积极开展师生交流、学术联合培养和合作研究等工作；进一步围绕东莞市友城大学联盟建设工作，不断拓展和深化与友城高校的交流合作。

团长签名：

东莞理工学院

2017年5月22日